

# 秋 来

黄雪敏

8月8日2时23分,迎来立秋。夏天的燥热喧嚣仍在,秋天便在无声无息中来了,没有一丝的预警,也不曾有过惊扰。两个季节就像昨天和今天那样,无缝衔接,让你忍不住感慨时光的易变,感叹生命的不可捉摸。

我们从来无法拥有两个一模一样的秋天,就像我们无法两次踏进同一条河流。总会有那么多的来不及,有些风景还来不及细细品味,便已远去了,且再不回来!岁月不会跟你解释时光不可逆,它只是一刻不停地在向前奔走,徒留一个背影让人望尘莫及。

“乳鸦啼散玉屏空,一枕新凉一扇风。睡起秋声无觅处,满阶梧叶月明中。”你看,枕着新生的凉意入睡了,醒来却找不到秋天的声息,蓦然抬头,但见月色澄澈中,梧桐落叶铺满了台阶,这不就是秋天的身影吗?

立秋节气一过,早晚的那丝凉风轻易便吹散了午间的酷热,“西方凄清之风曰凉风,温变而凉气始肃也。”几许真切的凉意从这些字眼间直穿心底,节气的高妙,先人的智慧,就在这“一

叶知秋”里得到了升华,灼灼烈日下也让人多出了一丝对生活的期待。

北方的秋,就藏在那半青半黄的叶子里,它们依然稠密地挂在树梢,伴随着略带凉意的秋风,轻轻地摇摆着飘落着,诉说着它们的一生,也描绘着他们对秋天的感悟。

如果把四季比作人生,我想秋,便是人到“中年”,一切都趋于平淡,却又充满了对丰收的无限期待。毕竟早些年的付出和奔命也在这个时候展现出它的结果,无论成功与否,总要给自己的人生一个交待。

这个立秋,我们要为抗洪救灾中的每一次无畏逆行、每一瞬守望相助致以长长的敬意。这个立秋,恰逢全民健身日与成都大运会闭幕,生命在于运动,愿动起来的你一如仲夏,青春盎然。这个立秋,一场赏心悦目的“木星伴月”现身苍穹之夜,这抬头可见的浪漫让人趋之若鹜。这个立秋,草木开始从繁茂葱茏趋向成熟结果,也希望所有人可以朝着心之所向付出的种种努力,灌溉出心心念念的好结果。

生命在秋至的凉风与初秋的凉意所带来的清凉里得到了休整,带着满满的能量,以最昂扬的状态、最精彩的姿态,向成熟的至高点冲刺。秋凉降,秋已至,又一个载满了硕果的秋天就要到来。

作者单位 曙光煤矿



吴雪莲 摄

## 矿山壮歌

张伟

夜幕笼罩开采区,  
深矿铁汉仰天嗽。  
黝黑矿石地下燃,  
舞动火焰照前途。  
负重前行骨骼坚,  
汗水洒下滋养田。  
雷声隆隆心未颤,  
煤矿岁月英雄在。  
锄头敲击石炭身,  
阳光之路谱新章。  
辛勤付出奉献真,  
煤矿工人众人亲。

作者单位 宜兴煤业

把一位老人  
赶到浓荫的树下  
汗液依然从他体内渗出  
用手抹一抹汗珠  
他悠然地看着  
来往忙碌的人  
他经历过冬的寒冷  
也品味过秋的喜悦  
在春天  
曾用汗珠浇灌田野  
他懂得四季的法则  
懂得付出与收获  
有时还不得不忍耐

作者单位 中盛煤业

## 常态

郭秉立

也许有人认为,自信是一个人天生就具有的特性,但我不这样认为。我觉得人生来都是自悲的。我们恐惧生命的短暂,害怕外界的伤害,惧怕坏人的侵犯,恐慌皮肤新增的皱纹和鬓角多出来的白发等等。

相信很多的孩子都有过到天空摘星星、到月亮上去看看或者其它的天马行空的想法。如果这些孩子在小时候和父母讲到自己的愿望和想法时,父母立马给他当头一棒,觉得是天方夜谭、遥不可及、异想天开,那么孩子的梦想就这样被消灭在了萌芽状态,更不会为这个美好的梦想而努力奋斗,也不会出现后来飞机的发明、宇航员登上月球等等了。在听一次讲座时,一位心理学老师讲到,要想你的孩子优秀,就要尊重他的梦想,给他想象的空间和梦想的美好,并鼓励他好好学习,为了实现梦想而不断地探索未来,付出无数努力和艰辛,直到达到目的。

自信是一个人成功的必要条件,是成功的源泉。只有相信自己行,给自己一个坚定的信念,心中有一个固定的目标和方向,深信自己一定能做成某件事,才可能实现所追求的目标。一个自信的人,会对任何事都充满正能量和积极主动性。

记得我小时候是一个极其普通的女孩,相貌平平,个头全班最低,皮肤黝黑,穿着平常,完全是那种扔在人堆里不会有人认出来的人,也不容

易被人记住,学习和特长也是普通的不能再普通了。但仔细想想,尽管基本条件如此不好,但却一直保持一颗自信的心,究其原因,这些都源自我的母亲。母亲是一个平凡的女人,但她把我们姐妹三个视为掌中宝,也是她生命的全部。小时候,不管我是做了一个普通的手工,还是画了一幅简单的图画,或是考试考得稍稍好一些,亦或是我做了一点儿孝顺的事儿等等一些在别人看来非常小也不值得一提的小事,但在母亲的眼里却是那么完美和优秀。当母亲当面或者是在外人面前夸我时,我总是假装很不在意,但其实心里早就暗暗地对自己产生了一种肯定的东西,也就是自信。在不知不觉中我越来越自信,无论是做任何事都会暗示自己能够做好,全力以赴做自己喜欢做的事。自身的成长经历使我懂得了一个道理,孩子就像是一张白纸,需要在家和学校的帮助下共同去绘就美好的人生图画。这张图是失败还是成功,都源自于家人和老师对他们的足够的肯定、赞扬或者鼓励。

所以说,要想你的孩子优秀自信,那就请多夸夸他们吧!在他们小小的心灵上多种下一些希望和爱的种子,再多一些鼓励的阳光和雨露,滋润他们的心田,让他们幸福健康地茁壮成长,直到成长为坚毅挺拔、不怕风雨打的参天大树。

作者单位 水峪煤业

# 人生的失而复得

陈娟

圆音寺的小蜘蛛用三千年的修行告诉我们,世间最珍贵的莫过于“得不到”和“已失去”。因此,有种喜出望外便来自于失而复得,一串钥匙、一个水杯、一段感情……那时的喜悦便不仅仅只限于这个找回来的载体了,更像是情感在无处安放时寻到一处归宿的感觉。

我就有过这样的感受,前些日子我的小电动就让我失而复得了一回。原本小电动作为我上下班的代步工具非常方便,不算特别贵重却也在忙碌的工作中替我减轻了奔波之苦。但是在一次下班回家,停在楼门外忘记了上锁,丢失了。犹记得那时看着原本应该放着电动车的位置空空如也时心里的焦急,楼前楼后都转了一圈,仍未看到电动车的影子,由于着急上班就没有继续再找,便匆匆赶往了单位。

但这个事就好像有根线吊着一样,一直悬在心里,匆忙把工作干完后,请了个假,就跑到派出所,求助民警同志去了。本是抱着试一试的态度,心想如果能够找回来更好,找不回来也是尽力了。民警同志很负责任,带着我在监控室看了两个小时的监控,终于在屏幕显示凌晨12点半的时候看到了电动车的消失轨迹。电动



李晓琼 摄

车的藏车点离我家并不远,只隔了一幢楼,我特意跑过去拿钥匙试了一下,确定就是我的。但为了配合民警抓住小偷,我并没有第一时间把车子骑走。次日下午果然见小偷去取车了,于是民警同志人赃并获,将小偷抓捕归案,我也顺利拿回了自己的电动车,至此也算有了一个了结。案件审理过程中还有这样一段插曲,我被民警同志告知作案人精神上有些问题,再加上作案时处于醉酒状态、意识不清醒。这时我又看到了在外等候的家属,应该是他的母亲,满头白发,仍要为儿子操心。于是我动了恻隐之心,毕竟电动车完好地拿回来了,我并未选择继续追究,出具了不追究责任书,案件到此便结束了。我是从心里感谢民警同志不计得失地帮我忙前忙后的辛劳。

重新骑上电动的我更加珍惜这个可以同我一起上下班的代步工具。其实小蜘蛛的故事还没有结束,转世后的他在经过得失后顿悟,世间最珍贵的不是“得不到”和“已失去”,而是眼前的东西、当下的幸福。是啊,人生又有多少次失而复得呢?珍惜当下才至关重要。

作者单位 水峪煤业



南晓丽 摄



高年生 摄

## 自信

张丽丽